

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP.

A szerkesztésért felelős:
ÜZV. DR. KISS PÁLNÉ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Egy évre 14 korona. Megyénél 3 kor. 50
Fél évre 7 " Egy hónapra 2 "

Harcok a Tara szakadékaiban

Höfer mai jelentése

Budapest, dec. 23.

Orosz hadszíntér:

Nincs különös esemény.

Olasz hadszíntér:

Általános helyzet változatlan. Judikariákban tegnap is hevesebb ágyúharcok folytak. Tengerzselléki arcvonalon Podgorán egy olasz zászlóalj támadását visszaverték.

Délkeleti hadszíntér:

Egy Tepea környékén meg az északi Tara part szakadékaiban rejtve maradt kisebb montenegrói osztagot rövid harc után elfogtak. Egyéb újság nincs.

Höfer.

A németek sikerei Lotaringiában

23 tiszt, 1530 francia fogoly

A német vezérkar jelentése

Berlin, december 23.

Nagyfőhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér:

A 82 ik népfelkelő dandár bátor ezredei tegnap kemény küzdelemben visszafoglalták a Hartmanswillerkopf kupját. Ellenség rendkívül súlyos veszteségeket szenvedett és 23 tisztet, 1530 főnyi legénységet hagyott fogolyként kezünkben. Az északi lejtőn folyik egyes árok darabok megtisztítása, amelyeket franciák még tartanak. Tegnap esti hivatalos francia jelentés adata, amely szerint a december 21-én esücsért vívott harcokban 1300 németet fogtak el, legalább is felében tulzás. A mi összes veszteségünk beleszámítva halottat, sebesültet és eltűntet, amennyire eddig át lehetett tekinteni, 1100 embert tesz ki.

Keleti és Balkán hadszíntér:

Lényeges esemény nem történt.

Legfőbb hadvezetőség.

A törökök előnyomulása a Suez-csatorna felé

Az egyiptomi angol készületségről Kairóból ezt jelentik a „Kölnische Zeitung”-nak:

Az angol katonai személyiségek határozottan állítják, hogy a törökök nagy erővel nyomulnak a Suez-csatorna felé. Számos török és arab felderítő osztag nap nap után cs tározások folynak, az egyiptomi Szudánban és egyiptom nyugati részében előretolt angol csapatok pedig a kitűnően felfegyverzett és modern ágyúkkal is ellátott ellenséges banszülöttekkel állanak kemény tusában. Az angol katonai hatóságok szigorúan őrködnek, hogy mindezekről az eseményekről semmiféle hír se szivároghjon át Európába.

A törököt zsákmánya a Gallipoli-fő szigeten

Török hív falos jelentés

Konstantinápoly, dec. 23.

A főhadiszállásról közlik december 21-iki keletit:

Irak-front: Kut ul Amaránál a helyi harcok megszakításokkal tovább tartanak.

Kaukázus-front: Az Id szakasz közepén körülbelül egy ezredből álló ellenséges haderőnek előállásaink ellen intézett támadását könnyű szerrel visszaverte egy századnyi védőcsapatunk.

Dardanella front: Ari Burnunál és Anafortánál most vesszük számba azt a temérdek hadianyagot és mindenféle felszerelési tárgyakat, amelyeket az ellenség nem vihetett magával. A lajstromozás még nincs befejezve.

Az Ari Burnuban ejtett zsákmány között van két nehéz ágyú, egy Schneider-Creuzot féle tábori ágyú, temérdek puskák, munió, különösen sok töltevény gyalogsági puskák és gépfegyverek számára, igen nagymennyiségű lőszeres kocsi, élelmiszerekkel megrakott sátrak és sok öszvér, azonkívül telefonkészülékek és egyéb műszaki anyagok.

Ellenséges aviatikusok tegnap estig hevesen bombázták volt hadállásaikat és táboraikat, nyilván azért, hogy mindent elpusztítsanak, a mit kénytelenek voltak zsákmányunkul hátrahagyni, de nem sikerült.

Sed il Bahrnál álló jobb és balzárnyunkról nincs semmi jelenteni valónk. A centrumban az ellenség időről-időre megújítja támadásait, azonban mindannyiszor visszavertük.

Az angol municíós miniszter a háború eshetőségeiről

London, dec. 23.

Az alsóházban tartott beszédét Lloyd George miniszter a következő szavakkal végezte:

— A győzelem ettől függ: a kérdés az, hogy a háború egy éven belül győzelmesen befejezhetjük-e, vagy pedig elhúzódik-e az évekig? Minden a munkásoktól függ. Meg lehet csinálni, de

nem tudom, hogy nincs-e már késő. Ez pedig végzetes szó. Ide későn mentünk, oda későn érkeztünk. Erre az elhatározásra későn jutottunk, vállalkozásunkat későn kezdtük és elkésettünk előkészületeinkkel. A szövetségesek seregeit állandóan a „késő” gonyos kísérete földözölte. Ha nem sietünk, akkor árok száll szent ügyünkre, melyért annyi szent vért ontottunk. Kérem a munkaadókat, a munkásokat, hogy a „késő” szót ne helyezték el fölratul a municiósgyára kapujára. Minden a legközelebbi hónapoktól függ. A szövetségesek legutolsó párisi konferenciáján olyan olyan határozatokat hoztak, amelyek a háború egész lefolyását befolyásolják fogják.

Sándor trónörökös menekülése

Lugano, dec. 23.

A Corriere della Sera közli Brucme Edgarcak, a chicagói Daily News levelezőjének tudósítását, a ki Sándor szerb trónörökös társaságában menekült Szerbiából. E szerint Sándor trónörökös tíz napig tartó lovaglás után érkezett Salutariba. Nem vitt magával, mint fogkeféjét, szappant, fésűt és törülközőt. Podgyászának többi része utközben elveszett. Milena montenegrói királyné ruhát és fehérműt, aonkívül három font cukrot küldött utána és azt fizette neki, hogy ajándékára többet nem küldhet. Putnik, a ki tudvalevőleg nagyfokú asztmában szenved, háromszáz lépésnél többet egyfolytában nem tud járni. Szauari tul van zsufolva menekültekkel.

A szegedi honvédszázadok bravurja

Cs. és kir. sajtóhadiszállás, dec. 23.) Molnár Ferenc írja le a következő harctéri levélben a szegedi huszárok egy bravuros rohamát.

Linsingen német tábornok hadparancsában remrög fölötte bizelgő módon szól: a magyar huszárságról, mikor egy magyar lovasha osztályt, melyet új feladatára másfelé szolitott, a német kötelékből elbocsátott. Ennek a szivünkhez oly közel álló lovashadosz-

Ablakredőnyök önműködővel minden nagyságban kaphatók a PALLAS-cégtől.

tálynak a magyarjai ezt a dícséretet nem kapták ingyen. Egyetlen kis epizód, amely most jut tudomásomra, erősen bevilágít abba a szemlébe, amely a német tábornoknak úgy megtetszett...

Mikor az oroszok hátraszórtak a Bug-vonalról és mi megkezdők az üldözést Kovel irányába, egy huszár különítményt küldtek a Cholm-Kovel vasúttal párhuzamosan a hátráló ellenség után. Az orosz utóvédek úgy próbálták az üldözőket feltartóztatni, hogy minden vizvonásnál megálltak és szembefordultak velük. Ennek a különítménynek, amelyről szó van, Juhász Antal, a szegedi honvédszázad főhadnagya volt a parancsnoka. Ahogy az ellenség nyomában vezeteli századát, egyszerre csak vágta abba a vizszal a járőrei és jelentik, hogy Smydin községnél megállott az orosz és a patak partján helyezkedett el, hogy mi ne mehessünk át a vizen.

Alig hangzik el a jelentés a század egy fiatal tisztje, Reiber hadnagya a parancsnokhoz lovagol és a szokásos „kedves gazdám” megszólítással arra kéri, hogy hadd menjen ő neki husz válogatott huszárral az ellenségnek. A parancsnok azt feleli, hogy amíg nem tudja, mekkora ellenség van előtte, addig nem enged meg ezt a vakmerő attakot. De a hadnagya addig kéri, míg végre beleegyeznek, azzal a feltétellel, hogy ő is azonnal utána megy az egész századdal. Reiber hadnagya beugor a néz szét, már ott is áll a husz önként jelentkezett huszár. Elindul velük, neki a falunak.

Háromszáz lépésnyire a falutól puskaropogás fogadja őket, az ellenség egyszerre erős gyalogsági tüzzel támad rájuk. Erre a támadásra egyszerre ordítják el valamennyien a „rajtarajtát” — és vágta abba repülnek be a faluba. Juhász főhadnagya, aki lassan követte őket a honvédszázad századdal, a felropogó puskatüzet és a magyar és orosz ordítást hallva, felfejlődte a századát és rohamaot vezényelt.

Az orosz gyalogság a huszárak rettenetes tempójától megzavart mindenét eldobta és rohant ki a községből. Reiber hadnagya, mielőtt néhány huszárral üldözni kezdte ezeket, tizenegy sebből vészett. A tizenegy sebével nyargalt tovább, egészen addig, amíg a két beasott orosz zászlóalj állása elé érkezett. Itt a lovát agyonlőtték, összerogyott alatta. E pillanatban százötven lépésnyire volt az orosz lövészároktól és ahelyett, hogy hasaravágta volna magát, az orosz golyók közl kedves lovát próbálta magához téríteni, nem akart megvágni tőle. Egy Turó Vince nevű huszár, aki szintén több sebből vészett, odavánszorogott a hadnagyohoz és a szó szoros értelmében erőszakkal cipelte el a lova mellől, a vérbeforult tiszt viastodott a véres huszárral, ott akart maradni, míg végre is a huszár győzött, felkapta a hadnagyot és hátravitte.

Ezt a jelenetet látva, Juhász főhadnagya százada nekiment az elől védekező százötven oroszoknak és elsöpörte. Aztán lóról-szálltak s másfél óráig tartó gyalogsági harcban ez az egy század visszavonulásra kényszerítette a két

orosz zászlóaljat, amely ennek a kis csapatnak ekkora harcivédvét és támadóerejét látva, feltétlenül azt hitte, hogy nagy tömeg van a huszárak mögött. Azt el sem képzelte, hogy egy magára hagyott huszár század a maga bátorságából meg mer támadni legalább tízszer annyi beasott orosz gyalogost. Pedig így történt.

Felmentettek behívása

Makó, dec. 23.

Budapestről jelenti tudósítónk: Jól informált helyről szerzett értesülések szerint a felmentett tartalékosokat, póttartalékosokat, a mennyiben a harminckettedik évet még nem töltötték be, legnagyobb részét néhány napon belül be fogják hívni. Erre az intézkedésre okot az adott, hogy az idősebb korosztályokhoz tartozó és a népfelkelői pótszemléken alkalmasnak talált népfelkelők közül közérdekekből való nélkülözhetlenség címén igen soknak felmentését kérték.

A honvédelmi miniszterium már a közölt leiratában is figyelmeztette az ajánlásra jogosult közigazgatási hatóságokat, hogy a nélkülözhetlenek felmentésénél az idősebbek fognak először előnyben részesülni.

Ennek az elvnek a megvalósításaképpen törőnk most meg egyes felmentettek behívása. A közhivatalok, pénzügyesek, a hadsereggel szerződéses szállítói viszonyban álló vállalatok, a mennyiben újabb besorozott idősebb korosztály alkalmazottait felmentését kérik, fiatalabb korosztály felmentett alkalmazottairól le kell mondaniok.

Értesültünk arról is, hogy a honvédelmi miniszterium kontingenciája a vidéki pénzügyeseknél a felmentettek számát a legnagyobb vidéki pénzügyeseknél 4 a középnagyoanál 3, a kisebbiknél 2 tisztviselő lehet felmentve.

Hogy egyéb vállalatok felmentett alkalmazottainak számát a kontingenciáinál fogják-e, arról tudomásunk még nincs. De nagyon valószínű, hogy hamarosan erre vonatkozólag is történik intézkedés.

Pék- és cukrászsütemények

A minisiteri rendelet

Makó, dec. 23.

A m. kir. miniszterium 4326—1915. M. E. sz. rendelete a péksütemények előállításának korlátozásáról a következők:

A m. kir. miniszterium a háboru esetre szóló kivételes intézkedésekről alkotott törvényes rendelkezések alapján a következőket rendeli.

Kenyér, kenyérművek, vagy más sütemények előállításával ipar vagy keresetszerűleg foglalkozó vállalatok, üzemek, üzletek vagy egyének buzának, rozsnak, árpanak és keverékeinek őrlésnyeléből zsemlyét, kiflit vagy más

apró péksüteményt nem állíthatnak és ily sütemények előállítására semminemű megbízást sem vállalhatnak.

Ilyen süteményeket forgalomba hozni senkinek sem szabad.

Ezen §. rendelkezéseit a belügyminiszter akár az ország területén, akár annak egy részén a magán háztartásokra is kiterjesztheti.

Horvát Szlavonországra nézve a jogot a bán gyakorolja.

E rendelkezések alól a belügyminiszter Horvát Szlavonországekban a bán vagy felhatalmazásuk alapján a közigazgatási hatóság egészségügyi okból kivételt engednek.

Nem esik e rendelkezések alá az a cukrászsütemény, amelyben az előállításához felhasználott összes anyagokból a liszt nem éri el az egész mennyiség 50 százalékát.

A ki a jelen rendeleten alapuló tilalmat megszegi, az a mennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kártérítést követel és az 1914. L. t. c. 9. § a értelmében 2 hónapig terjedető elzárás alól 600 koronáig terjedető pénzbüntetéssel büntetendő.

A kihágás miatt az eljárás a közigazgatási hatóságok, mint rendőri büntetőbírósnak, a székesfehérvári államrendőrség működése területén a m. kir. államrendőrségek hatáskörébe tartozik.

Horvát Szlavonországekban a kihágások miatt az ottani jogszabályok szerint erre hivatott hatóságok járnak el.

Ez a rendelet 1915. évi december hó 10. napján életbe.

Budapest, 1915. évi december hó 3. án.

Gróf Tisza István s. k.

m. kir. miniszterelnök.

Makó, 1915. évi dec. hó 15. éj.

D. Galambos, polgármester.

A 43-50 évesek bevonulása

A bécsi lapok tegnap közölték, hogy a fegyveres szolgálatra alkalmasnak talált osztrák népfelkelésre kötelezettek közül az 1871. és az 1870. évjáráshoz tartozók 1916. január 17. én, azok pedig, akik 1865., 1866. és 1867. évjáráshoz tartoznak, 1916. január 21. én vonulnak be a népfelkelő igazolólapjukon megjelölt kiegészítő papancsnoksághoz.

A 43-50 évesek közül e szerint a két legfiatalabb és a három legöregebb korosztályt hívják be. Ennek a magyarázata az, hogy a 48-50 éveseket további intézkedésig a belföldön és a hadtáptereken kívánják felhasználni, míg a 43 és 44 évesek előreláthatóan tartalék gyanánt a front számára jöhetnek tervlatba. Hogy ezt a célt elérjék, szükséges a most még belföldön és a hadtáptereken lévő fiatalabb frontszolgálatra alkalmas elemeknek a legidősebb évjáratu népfelkelésre kötelezettek által való főlvasítása. Ennek az akciónak keresztlvitele érhetően hosszabb időt vesz igénybe s ezért szükséges, hogy a 48, 49 és 50 évesek be-

vonulása már most megtörténjék.

Érdeklődünk illetékes helyen az iránt, hogy a magyarországi szemléken alkalmasnak talált magyar népfelkelésre kötelezett 43-50 évesek bevonulása is ugyanezen időpontra van-e kontemplálva, amire azt a választ kapjuk, hogy ez a kérdés jelenleg még nem aktuális, amennyiben a népfelkelésre kötelezett 43-50 éves magyar állampolgárok behívása csak később fog megtörténni.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. December 24. Péntek. Fóm. kath. és Protest. Adám E. Görög-orosz dec. 11. Daniel styl. Nap kel 7 óra 48 percekor, nyugszik 4 óra 10 percekor.

A makói függetlenségi és 48-as párt a

Makói Független Ujság átvétele

tárgyában a III-ik olvasókör helyiségében 1915. december hó 28-án délelőtt 11 órakor

ÉRTEKEZLETET

tart. A tárgy fontosságára tekintettel az elnökség felkéri ugy a helybeli, mint a vidéki párthiveket, hogy lehetőleg teljes számban megjelenésüket veskedjenek.

— Az aradi főispánjág kettéválasztá a. Aradról jelentik: Megbízható helyről érkezett Aradra az az értesülés, hogy a kormány az üresedésben lévő aradi főispányságot oly módon kettéválasztja, hogy külön főispánja lesz Aradvármegyének és Arad városának. Hir szerint a kormány már a személyek kérdésében is megállapodott, amennyiben Arad vármegye főispánjává Baross Ferenc dr. főszolgabíró, Arad város főispánjává pedig Kintzig János földbíróköt fogja rövidesen kinevezte ni.

— A kávéházi terrasz. Ez egy sztereotip makói ügy. Már évek óta beszélünk róla, kit illet megrendet teremteni a kávéházak előtti terraszok dolgában, a rendőrséget e vagy a város képviselőletét? Felelkezés felelkezés követelt, amíg ma megérkezett a belügyminiszter döntése, mely szerint a terrasz által elfoglalt hely közterület, a városé, tehát föltötte csak a város diszponálhat. A miniszter így a képviselőtestület felelkezésének helyt adott.

— Hirtelen halál. Sándor Mihály 79 éves Kálvária-utcai gazdálkodó ma reggel hirtelen rosszul lett, összeesett és pár perc alatt meghalt. Halálát szívizélhűdés okozta.

— Szünik a járvány Makón. Makón a sok háborus bajhoz még az is hozzájárult, hogy pár héttel ezelőtt fellépett a gyermekbetegségek legveszedelmesebbike, a

vörheny. Ez a veszedelmes gyermekbetegség szünetében van.

Verik már Kőrömcön a vas-pénzeket. Németország is, meg a monarchia is vaspénzt fog veretni és forgalomba hozni. Ennek az elhatározásnak nem éppen az az oka, hogy ennek a rettenetes vaskorszaknak csakugyan legstílusosabb pénze lesz a vasból való, amely Európában ugyan már Krisztus előtt dívatját multa, még a Lykurgosz idejében, de most csakugyan stílusosan dívatba hozható. A dolognak nem ilyen megfontolás az alapja, hanem egyszerűen az, hogy a váltópénz oly kevés, hogy néhol alig bírják a katonák zsoldját fizetni emiatt, másképp, hogy a váltópénznek való fémek most egyéb célokra kelljenek. Az aprópénzhiány most már nem fog sokáig tartani, mert Kőrömcőnyán már hetek óta verik a vasat, hogy pénz legyen belőle s az újév már meg is fogja hozni a zörgő pénzt. A jegybank híradása szerint már négy öt hét múlva már forgalomban lesznek az első vaspénzalküldvények.

Kukoricakenyér Ausztriában Bécsből táviratozzák a R. írás post közlése alapján. A kormány rendelkezést fog kiadni a lisztkeverés arányáról és a kenyérfélekre kiadandó adagok leszállásáról, amely egyelőre csak a vidéken fog éltetlelni. Egyidejűleg új rendelkezést fogja szabályozni a pékek kenyérsütését. A liszthez egyelőre egyötöd rész pótlékot kell adni, előbb burgonyát, de már legközelebb kukoricakenyéret. Hogy a háztartások liszt szükségletét biztosítsák, azt tervezi a kormány, hogy a mostani kenyérfélekre az eddigi adagnak csak egyharmad részét szolgáltatják ki.

Huzezer osztrák és magyar hadifogolyt hurcoltak a szerbek Albániába. A magyar hadifogolygyámoltó bizottság részéről: Daranyi Ignác einök a miap távirati kérdést intézett Ypsilanti Thivadarné hercegnőhöz Athénba a Szerbiából elhurcolt hadifogolykatonáink sorsa iránt. Erre ma a következő válasz érkezett Athénból: „Ugy halljuk, hogy 20.000 osztrák és magyar hadifogoly érkezett Az Albániában levő Elbasanba és Tiranába. Az atheni hadifogolyhivatal távirati nyomozást indi ott pontos értesülés iránt. Az eredményről a budapesti hivatal azonnal értesítjük. Ypsilanti hercegnő.

A francia és a német szocialisták. Parisi jelentés szerint a francia szocialisták kongresszusa elfogadta azt a határozati javaslatot, hogy a német szocialistákkal vegyék fel azonnal az összeköttetést.

Kik nem lehetnek ápolónok? A hadikórházak parancsnoksága elrendelte, hogy a tani tónok és óvónok nem vehetnek részt a sebesült katonák ápolásában. Az intézkedés célja a járványos betegségeknek iskola útján való esetleges elterjesztésének meggátolása.

A bolgár vörös kereszt javára a következő adományok folytak be a polgármesteri hivatalnál: Galsmb Sándor 3 K. Török Antal 1 koronát.

Tilos a hadifogolyokkal szerketkezni. Salzburgból táviratozzák lapunknak: A rendőrség közlésményt küldött a lapoknak és híradást ragasztatott ki, amelynek

ez a szövege: Moshammer Joze fia piccérnőt, aki a Herregassában lakik, a városi rendőrhivatal negyvennyolc órai elzárására ítélte, mert benső viszonyt kezdett egy orosz hadifogollyal. A büntetés szigorítására a rendőrhivatal úgy intézkedett, hogy az ítélet közhírré tessék.

A tojás téli eltartásáról. Meglehetősen eláll a tojás minden másterkedés nélkül, középhőmérsékű, tehát sem igen meleg, sem igen hideg helyiségben száraz széna, fűrészpör, vagy moha közé elrakva. Amde így legfeljebb kéthárom hónapig marad frissiben. Ha hosszabb ideig, mondjuk 5-6 hónapig meg akarjuk őrizni az elromlásától, arra kell törekedniük, hogy a levegő behatolását a tojás belsejébe megakadályozzuk, mely célból a tojás héját valami oly anyaggal kell bevonni, mely a héj apró likacsait pórusait elzárja, s ezzel a levegő behatolását lehetetlenné teszi. Erre a célra használnk sós vizet, meszes vizet és visítveget. Az ilyen konzerválásra szánt sós víz 10 százalékos legyen. Ebben a sós vízben az elteendő tojás pár napig áztatjuk, aztán kiszáradt meg szárítgatjuk és száraz helyiségben száraz széna közt elrakjuk. Tudnivaló, hogy konzerválásra mindig csak friss s egybenesnél nem idősebb tojást használjunk. Ennek sikeresebb a módja a meszes vízzel való konzerválást. E célból frissen égetett meszet megőltünk, ha ki állt, folytonos kavarással annyi vízzel szaporítjuk, míg sűrű, tejszerű nem lesz. A meszoldatot bányai cserépkorsóba ontjuk és a tojást óvatosan beleszúrjuk és hagyjuk használatig. A vizüveg, melyet szintén e célra atarunk használni, gyógyfűterekben vagy nagyobb fűszerüzletekben kapható. Az elteendő tojást tisztára mossuk és bekentjük 15 százalékos vizüveggel. Az egyenletesen bekent tojásokat megszáritjuk és fagyapot és száraz széna között ládában elregezzük.

Osztályosorsójáték. Az osztályosorsójáték mai húzása 60.000 koronát nyert: 81738:

- 20.000 koronát nyert: 93872.
 - 10 000 koronát nyert: 18227.
 - 2000 koronát nyert: 84542.
 - 1000 koronát nyertek: 36311
 - 44347 70177 94130.
 - 500 koronát nyertek: 4318 37186
 - 62365 65885.
 - 300 koronát nyertek: 5356 8611
 - 10099 21454 39918 57806 75791
 - 77123 84307 105217.
- Azonkívül kihuztak 100 és 40 koronás nyereményeket.

Eladó házhely

A Lonovics-sugarúton, az Erzsébet-szeretelházzal szemben levő 5 és föl láncc föld mely házhelynek igen alkalmas, örökaron e adó.

Bővebb felvilágosítást nyújt; Özv. Dr Kiss Pálné

Hajnal-utca.

Rendezik a fauzsorát

Maximálják a tűzifa árát

Makó, dec. 23.

Feltétlenül beavatott helyről azt az információt kapjuk, hogy a földművelésügyi miniszteriumban már elkészült az az intézkedés, a mellyel a kormány a tűzifa árának országos maximálását rendeli el. A tűzifa árának hatósági megállapítása minden esetre hathatós lépés lesz a tűzifaiség megakadályozására s a belügyi kormány azt reméli, hogy ez intézkedés véget fog vetni a fával üsött manipulációknak.

A belügyminiszterium illetékes tényszerűben a főváros intervenciója érlelte meg a tűzifa ármaximálásának tervét. A főváros közgazdasági ügyosztálya bejelentést eszközölt a belügyi kormányhoz, a melyben emlídi, hogy dacára előrelátásának a szükséges famennyiség szerződéses alapon történő biztosításának, nem képes Budapest közönségét a szükséges tűzifával ellátni, aminek következtében a tűzifában álló nagy hiány megakadályozása a főváros tanácsának nem áll módjában.

Miután pedig a kormány előtt közönséglettel kérdésekben csupán csak a közönség egyetemének érdeke az irányadó a miniszter tanácsán Sándor János belügyi miniszter bejelentése után az a vélemény alakult ki, hogy a közelgő fűszű ellen a hatósági ár megállapítás a megfelelő hathatós fegyver. A minisztertanács ezenkívül foglalkozott még a fakészletek rekvirálásának kérdésével is, amely a fűszűszűlettel kielégítést fokozottabb mértékben biztosítja, de ebben az ügyben még nem került konkrét határozatra a sor, miután a hatósági átvétel módjai nem tisztázódtak a minisztertanács előtt kellőképpen.

REGÉNY

Füv világváros epikája.

110. fejezet.

(1069)

Családi öröm.

Márta atyjához sietett, ki őt gyöngéden keblére vonta.

— Jár ide, leányom! szolt Boriska. Hol voltatok?

— A kerben, kedves anyám.

Boriska megajmogatta leánya finom arcát.

— Miért hagyatok magamra? Nem mondtam, hogy nálam nélküli ne menjetek le a kertbe?

— Bocssás meg, oh anyám, de nem mentünk messzire... a virággyak körül andalogtunk.

Pétsy közbe vetette magát.

— Nem kell tulságosan aggodni, mamuska! Szappanos talán már nincs is Rómában.

— Ide merje betenni a lábát! kiáltá szikrázó szemekkel Misi.

Boriska fiát is keblére vonta! A leány öröme, a fiu büszkesége volt anyai szívének.

Most olyan elégedettnek, olyan boldognak érezte magát, de vajjon meddig fog az tartani?

Nem fogja e megirigyelni tőle

a sors ezt a családi örömet?

Később Pétsy Dénes helyet foglalt vele szemkötöt és így szolt:

— Kedves Boriskám, bármily érdekesnek tartjuk is mostani együtlétünket, mégis el kell készülnünk arra, hogy ez örökké így nem tarthat.

Boriska rávetette mélabus szemét.

— Hogy érted ezt Dénes?

— Mártától előbb utóbb el kell válnunk!

— De miért?

— En Istenem, csak nem fog a nyakakra vénülni? Reménylenem nem neveltük őt sem aggszűznek, sem apácának.

— Tehát csakugyan férjhez akarod őt adni, Dénes?

— Ez valóban fura kérdés! Ugyan melyik apa nem törekszik leányát ellátni? Ez a világ reája! Az ember is csak olyan párosnak van teremve, mint az állat!

Párja után vágyódik mi degyik! És amidőn mindezt elgondolom, önkénytelen egy aggodalmam támad.

— Mi lenne az, kedves Dénes?

— Ilyenkor az a komédiás Beppó jut eszembe! Nem vagyok tisztában, hogy ugyan miú szerepet játszik ez a fickó, vagy fog e még valamikor játszani Már a cseteben? Folyt köv.

hogymi az oka

annak, hogy városunkban oly sok boldog asszony van, elárujuk, mert már nagyon sokan mosnak az :: ::

Aerovasch

légnymásu mosógéppel, mely sok méregtől és gondtól ment meg mindenkit, aki azt beszerzi. Ez a forrás megtalálható:

Gulácsi János gépraktárában

Figyelem!

Uj vizmentes ponyvák, morszolók, mérlegek, szecskavágók, répavágók és a legujabb súlyesztős rendszerű centrálbobbín és karikahajós

varrógépek

gramafonok és a legujabb nanglemezek olcsó árban beszereshetők

Glück Samu cégnél

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban

Elismert legjobb motorok!



Világhírű eredeti „Körting” Diesel motorok

Szivőgáz

:: és benzínmotorok ::

Cseplőgarnitúrák benzín- és nyersolajlokomobillal. Bensínes magánjárák.

Meglepő újonság!

Nyersolajmotorok keresztfejvezetékekkel.

Belléri Ignác és Társa mérnökiroda

Budapest, V. Kobáry-utca 4. szám.

Baját érdeklében kérjünk juttatni árjelölést!

Legmesszebbmenő jóállás!

Kedvező fizetési feltételek!

ORVOSOK

kezelik, mint legkíméletesebb köhögés elleni szert a:



Műlők használják

Köhögés

rekedség, elfáradtság, hurut, szárazság, köhögés és különösen megfázás ellen, mely miatt minden barátságnak nélkülözhetetlen. 600 orvosi és más egyetemes igazolja a biztos sikerét ezen étvénygyógyorvos és kellemes cukorkák. Csomagja 20 és 40 fillér, doboza 60 fillér, hadi csomagolásban 30 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban

PUOS ENCRE

gyógyoszerrel kapott Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható arcfestékes szer, szepid, májfestő, ar- és körvérhasog és mindenféle bőrtisztítószer ellen

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfestő szer.

Ára: Vilma krém 1 korona. Vilma hajpor 1 korona. Vilma szappan 70 fill. Hajfestő 1 korona. Pipettázók 1000 és 2000 fill. székkel kaphatók kiskeresletben.

9 hold föld a Verebesben és Bánomban eladó. Értekezni lehet IRITZ MIKSÁNÁL.

JOSEPHUS FLAVIUS: Jeruzsálem pusztulása.

A szent város világhírű tragédiáját mondja el ez a könyv igen érdekes, élénk stílusban Megkapó, érdekes és elbeszélés, mely a legizgalmasabb regényvel is vetekedik. Ez az egyedüli pár oldalas leírása a Krisztus születése körüli korszaknak. Élénk színekkel esetenként Jeruzsálem végzettségét megrázó képekben mutatja be a közel milliónyi ember lemészárlását, a hímzésű kincseseket, melyek messze felülmúlják a középkor borsalmait s a francia forradalom vérözönét. Nékülözhetetlen ez a könyv minden művelt embernek. Ára bérmentes küldéssel 3 korona 45 fillér, utóvétellel 3 kor. 65 fillér. Kapható a „B.apesti” kiadóhivatalában, Budapest, Sarkanyus utca 3.

Stöwer-írógép

::: jutányos áron azonnal :::

eladó. Csak a kiadóhivatalban :::

Azonnal eladó

9 és fél kat. hold

jó minőségű

TANYA FÖLD

kövezett út mellett. (Néhai Kiss Pál dr. tulajdona.) Értekezhetni Hajnal-utca.

KIADÓ FÖLDEK.

közel a városhoz gabona és hagyma termelésre Iritz Miksánál

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

nyomdai műintézete Makó, Széchenyi-tér 2. szám.

A háboru okozta anyagdrágaság dacára könyvnyomdánkban mindennemű nyomdai munkák a legpontosabban, tiszta, izléses kivitelben, jutányos áron készítettnek.

Hirdetések jutányos árban felvétetnek a kiadóhivatalban

Nyomatott Özv. Dr. Kiss Pálnénak a „Makói Független Ujság” villamoserőre berendezett gyorsajtóján, Makón.

A
cia
zati
azo
lág
lent
de
vég
„kr
min
és
tés
cial
az
ség
den
men
csu
hiss
mér
a h
ez
híre
bék
ne l
rek
n f
kez
hog
ták
kén
alap
kint
célh
hogy
hábo

Várt
S le
A b
Szen
Es a
Egy

Elet
Egi
De a
Arat
Pedi
...

Várt

Hitü
Pusz
Népe
— D
Ha n

Suga
Fehé
Népe
Maga
S mi
Szeli

... V
Gyóg